

托稳脱贫人口增收

宁夏吴忠——

打造绿色食品加工优势区

本报记者 许凌

近日,在全国脱贫人口稳岗就业工作推进会议上,国家乡村振兴局负责人表示,要多措并举拓宽脱贫人口稳岗就业渠道,确保完成今年全国脱贫人口务工就业规模稳定在3000万人以上的目标任务。这是最基本要求,也是必须守住的“底线”,坚决防止因就业不稳出现规模性返贫。

据统计,2021年,脱贫人口务工收入占比接近70%。可以说,工资性收入是脱贫人口收入的“基本盘”,稳住了岗位,实现了就业,防止返贫致贫就有了坚实支撑。截至今年5月底,全国脱贫人口(含防止返贫监测对象)务工规模达3133万人,已超额完成全年目标任务。但需要注意的是,脱贫人口的就业还存在不少不稳定性因素。

从脱贫人口就业特征看,农村劳动力整体技能水平还不高,有一技之长且能够实现长期稳定的还不是大多数。特别是在脱贫人口就近务工的,虽然可以降低外出成本,但很多都是季节性务工,收入水平受岗位稳定性影响较大。从脱贫人口就业形势看,吸收脱贫劳动力就业数量较大的服务业和初级制造业受疫情冲击明显,岗位供给出现了不同程度的缩减。在这些缩减的岗位中,有的是阶段性的,等企业复工复产后,还可以继续供给;但有的岗位会直接消失,需要挖掘新的就业空间。

因此,要保障脱贫人口的稳岗就业,托稳脱贫群众增收的“基本盘”,当务之急是稳市场主体。今年以来,国家和各级地方政府层面都陆续出台了一系列助企纾困的政策措施。日前,国家乡村振兴局还印发了《应对新冠肺炎疫情影响持续巩固拓展脱贫攻坚成果的若干措施》,其中也包含不少支持企业稳岗的政策。从国家到地方出台的这些政策措施,覆盖面不可谓不广,含金量不可谓不高,针对性不可谓不强,脱贫人口的岗位稳不稳,关键是看这些政策落得实不实、执行得准不准、操作得细不细。

在具体工作实践中,要做好重点帮扶地区和返乡回流人员、脱贫家庭大学生等重点群体的动态监测,因地、因人、因企精准施策。一方面,要稳住现有岗位,用足用活各类政策帮助用工企业尽快渡过难关,恢复生产经营,提升吸纳脱贫人口就业的能力。尤其是在资金补贴、金融支持等方面,做到应享尽享、应享快享。除了服务业、初级制造业领域的市场主体外,还要确保公益性岗位、扶贫车间等平台能够稳定吸纳就业。另一方面,要拓展岗位供给,通过产业帮扶等措施,培育脱贫人口就业岗位增量,同时发挥好东西部协作机制,深化劳务对接合作,在东部发达地区挖掘脱贫人口就业岗位存量空间。

从长远看,还要持续加强脱贫劳动力的技能培训,不断提升脱贫人口的就业竞争力和可持续就业能力。正所谓磨刀不误砍柴工,对一些暂时无法就业的脱贫人口,在实行政策帮扶的情况下,及时开展技能培训,并扩大农村劳动力长效培训机制覆盖范围,加快实现脱贫人口由体力型就业向技能型就业转变。



鸟瞰宁夏吴忠川北平原风景。

(资料图片)

夏日,塞上平原一望无际。在宁夏吴忠市,有国内最大的液态奶生产基地,有美味的滩羊肉,也有斩获国际大奖的红酒……近年来,当地多个产业蓬勃发展。

“为打造全国重要的绿色食品加工优势区,全市挂出任务图、制定路线图、抓好施工图,全力推动绿色食品产业发展各项任务落地落实。”吴忠市委书记徐耀耀说,2021年,全市实现农产品加工值310亿元、加工转化率72%,其中绿色产业产值达264亿元。

经过连续多日采访,记者了解到吴忠市在特色产业上的“绿”字上狠下功夫,着力于在品质优先的前提下打通科技、品牌、市场等诸多环节。

品质第一不含糊

如今,赏“绿色”、游“绿色”,更要吃“绿色”,消费者已习惯从多个层面享受“绿色”。品质第一,是不变的追求。

在吴忠市高速路口,一辆辆满载安慕希乳制品的重载货车鱼贯而入。吴忠市农业农村局局长陈雪松说,“伊利集团已累计投资数十亿元在这里建成全球最大的单体

液态奶生产基地”。

伊利何以斥巨资在吴忠投资发展?“我们看好吴忠是国内难得的优质奶源地。”伊利集团宁夏分公司负责人王福坤说,宁夏地处世界黄金奶源地,这里的光照、水质、气候等自然条件使得奶制品乳蛋白等指标非常好。

吴忠何止拥有一流的奶源地,盐池滩羊更是远近闻名。盐池滩羊到底好在哪儿?“盐池滩羊不仅肉质细嫩,无膻腥味,而且脂肪分布均匀,其营养丰富主要体现在其中链脂脂肪酸和风味氨基酸比其他品种羊肉高,其微量元素硒的含量达到0.1614毫克/公斤。”宁夏宁鑫现代牧场总经理冯欢说。

陈雪松说,吴忠红酒为什么屡获国际大奖?源于青铜峡昼夜温差大、水热系数高等独特的自然环境,使葡萄色素积淀良好、香气发育完全、糖酸比例适中,造就了这里葡萄酒“甘润平衡”的东方风味。同时,这里的黄花菜,色泽呈淡黄色或金黄色,质感肥厚,均匀有光泽,具有黄花菜特有的香味,被商家誉为国内黄花菜中的极品;“红山河”调料区别于四川

的麻辣,香味足,辣味适中……

如何让高品质的绿色食品插上“翅膀”?近两年,吴忠市聚焦奶产业、葡萄酒、滩羊、黄花菜和特色加工产业,实行“一个产业、一套班子、一抓到底”专班推进机制,整合资源,集中要素,先后构建了多个绿色产业核心区。奶牛存栏29.2万头、生鲜乳产量124.1万吨,分别占自治区的41.6%和44.3%;建成酒庄45家、培育滩羊380万只、种植黄花菜16万亩。

科技支撑舍投入

吴忠青铜峡市有一家从小作坊发展起来的现代豆制品生产企业,产品畅销西北多个省区市。走进宽敞明亮的生产车间,几条生产线正在进行流水作业。“这两条豆腐生产线分别从北京、上海引进,另外一条豆皮生产线是从安徽引进。为加强科技支撑,公司近几年除了自有投资800万元,还从银行贷款1000万元。”宁夏兴豆缘豆制品有限公司董事长张保平说。

生产豆腐都要重视科技创新,畜牧产业更是不敢懈怠。“奶牛良种化的前提是饲养标准化。2019年在投资3000万元建设奶牛科技服务中心的前提下,奶牛生态养殖基地办公室整合各类涉农资金不断加大投资力度,目前正全面推进奶牛生态养殖基地四期、标准化奶牛养殖示范区、5G+信息化智慧牧场、现代胚胎中心等项目建设投入使用。”吴忠市利通区五里坡奶牛生态养殖基地办公室主任孙文华说。

盐池滩羊的现代标准化饲养达到了什么程度?据冯欢介绍,盐池大小牧场WiFi视频系统全覆盖,滩羊的一举一动都在监控之中;滩羊群除了有减肥跑道、可以听音乐,还有特制的食谱。在盐池本地的15种牧草基础上,还全年配置生产供应6种框架草。“滩羊吃百草。封山禁牧后,为了推行标准化养殖应用体系,投资200多万元研发滩羊饲料全新体系,投资400多万元建设现代饲料加工厂……”宁夏盐池滩羊产业发展集团有限公司董事长金建仁告诉记者,盐池县为了发展滩羊产业加大投入力度。

“为实现全市特色产业绿色发展,近几

年我们咬住科技创新推动不放松。”陈雪松介绍。吴忠市与中国农科院、中国农大等科研院所合作,制定特色产业技术标准27项,培育良种繁育、高效繁殖、减肥减药等新技术87项,建设奶牛、滩羊、葡萄酒等绿色农产品标准化集成示范基地54个。

品牌引领走高端

常言道,“酒香也怕巷子深”。吴忠绿色经济蒸蒸日上,努力成为“网红”产业,市场优先、品牌挂帅是秘诀之一。

追随伊利走高端。凭借伊利的品牌影响力,其在吴忠的奶制品自然也不愁卖。虽说盐池滩羊有400多年养殖历史,然而这几年在国内高端市场销售火爆,全凭吴忠自己的打拼。

“每年国庆假期过后至春节前夕,我的手机每天都要被打爆了。”金建仁说。西北内陆产品找市场也得到市里的扶助。前几年政府每年出资几百万元,由县委书记、县长带队,到深圳、上海、南京、杭州、厦门等城市路演推介,2020年春节前中拍网上,盐池滩羊单只拍卖价高达4400元。“顺势而上,坚持走高端路线,近几年我们加大了对滩羊在线上线下的品牌推介,由于与京东生鲜、上海大型餐饮集团、深圳大型商超等签订销售协议,今年以来滩羊线上销售增速惊人。”宁夏滩羊集团营销总监吴庚鸿说。

西鸽酒庄去年销售额突破5亿元,“红山河”调料畅销国内20多个省区市,吴忠黄花菜更是成为北上广深高端商超的抢手货,“蓬湖西红柿”等13个农产品入选全国名特优农产品名录……

“在新一轮高质量发展的进程中,全市秉承绿色发展理念,对名优特农产品‘网红’产业实施产业融合发展,进一步强化品牌培育,在产品深加工领域形成上下游产业集群,让绿色经济释放更大效能。”吴忠市市长王学军说。

各地新亮点



6月13日,位于江西省湖口县高新技术园区的方大九钢公司在码头繁忙作业。近年来,湖口县坚持港口生态与工业一体化,规范整治“小散低”码头,大力引进港口企业,发力港口经济。卢伟俊摄(中经视觉)

本版编辑 周颖一 美编 倪梦婷

基本盘



湖北远安:

农旅融合赋能乡村振兴

本报记者 董庆森 柳洁

2021年
湖北远安县所有村
均实现了集体收入

超10万元

其中13个村

超30万元

农村居民人均纯收入
达到2.4万元

▲增速达 12.3%



湖北远安县旧县镇鹿苑村高产茶园今年长势喜人,获得丰收。李双骏摄

洋坪镇依托产业优势,通过种植多彩景观水稻、铺设“稻田画”、绘制农耕文化墙、打造特色民宿以及举办“一粒米的成长”主题农事研学活动等方式,将三板桥村农田打造成“网红”景点,实现了特色产业与自然光的有效衔接。

“新冠肺炎疫情让很多城里人在周末选择短途游、郊区游,不少游客就是看中了我们村的‘五彩农田’,带着孩子来田里认识农作物。去年,村里增建了环村景观带,村容村景更有看头了,游客更多了。”近两年来,三板桥村村民谭昌圣经营的农家乐生意持续红火,一到周末,他家的8张餐桌就被预订一空。

作为全国水美乡村建设“以水兴农”试点,三板桥村通过沿河生态景观段与周边三大景区相连,形成了“景区环村”的特色乡村旅游景观带。环村景观带建成后,吸引带动了附近5000余户农户实现综合性经营收入1800余万元,群众乐享产业融合发展增值收益。

近年来,围绕“产业强、村庄美、百姓富”的目标,远安在农业产业持续高质量发展的基础上,大力推进产业、旅游路网建设,并对70公里的沮河流域实施综合治理。目前,全县21万亩优质稻田、品质茶园、精品果园及特色花卉、苗木种植观赏基地和3个4A级、3个3A级景区已串联成片,建成20公里生态绿道和水岸河湖景观,形成了沿沮河乡村振兴示范带,一幅“宜居、宜业、宜游”的美丽乡村画卷正徐徐展开。

“近年来,远安农业产值持续增长,链条不断延伸,同时旅游产业占比逐年递增,全县1.9万户农民依山傍水吃上了稳定的‘生态饭’‘产业饭’。”远安县乡村振兴局局长陈华靖表示,2021年远安所有村均实现了集体收入超10万元,其中13个村超30万元;农村居民人均纯收入达到2.4万元,增速达12.3%,居湖北省山区县前列,农旅融合实效日益凸显。

响。”旧县镇党委书记王龙说,2021年镇里干茶产量1463吨,其中黄茶284吨,每亩平均收益达到3000元,其中高产茶园亩均效益更是突破万元,带动全镇近1万户茶农户增收2000元以上。

旧县镇是远安县着力打造农旅融合、赋能乡村振兴的一个缩影。远安风景秀丽,是国家生态文明建设示范区,农业基础好、旅游资源丰富。近年来,远安坚持以市场需求为导向,按“一片区一主业一特色”的思路谋划产业布局,因地制宜打造特色优势,构建交叉融合的产业体系,为乡村振兴提供更多动能,推动产业壮大、农民增收和乡村繁荣。

远安洋坪镇三板桥村是“湖北十大名米”瓦仓大米的生产基地之一。如何让名米提高附加值,